



# 學佛 與 拜佛

楊麗滿

學佛與拜佛皆要「認真」學習，「認真」這二個字，是張老前人平日對我們最珍貴的教化，只是何曾想過，古人那種為了求學問道而癡寢忘食的精誠專一，竟然早在青年時代的老前人，就已經那樣地在做了。

沈浸在老前人濃濃的鄉音裡，試著勾勒出當時的一幕幕，也許像是彩畫虛空，了不可得，前人那種令我無法用言語表達出來的「堅、誠、恆」的風骨，卻是不需勞神捕捉，已經充塞在宇宙之間。

拜佛首要是感恩，老中慈悲當一貫弟子不管任何困難，在多麼危險的困境當中都能劃破黑暗，重見曙光。

一、尊敬 成佛並不是僥倖，都要真真實實的做到，中國名著中的一段話：「真心真意真又真，真行真修真更真，真作真為真加真，一切一切真

真真。」仙佛真到極點，所以在拜佛時刻，一定真心尊敬，不是虛偽的態度。

二、懺悔 願斷一切惡，願修一切善。

三、效法 佛的德性、精神，願學習再學習諸佛的腳步。

學佛是學覺悟教育，「覺悟」也等於「放下」，六祖惠能對將軍惠明曰：「汝既為法而來，可屏息諸緣，勿生一念，吾為汝說。」同樣前人慈悲說學佛等於要做「佛」，所以必須放下萬緣，什麼念頭都不升起，猶如絕體般不沾任何執妄，方能體悟自家的內在風光。

學佛是分秒必爭，「一心」要專一，達摩祖師曰：「達摩西來一字無，全憑心意用功夫。」所以說「道在自身，身外無道」。

其實，佛是由眾生練就出

來的，修行要經四個過程；

一、信 宗教種類很多，必須入對門，打開真良心一扇門，便聞到一股慈悲的味道，因而契悟這念心的自在，信心更加倍，不管每一步，抬起、放下、心卻不隨之而急躁。

二、愿 是一股推力來鞭策自己，產生「能力」，一個人只要有「愿力」來發大愿行菩薩道，能力才會無限擴展，而利益無量的眾生。

三、行 修慧不能「一日曝之，十日寒之。」是永遠不會進步，所以我們要認定宗旨，勇猛精進，不要向後退，這是每位修道人應該具有的條件。

四、證 要成佛，先受魔考，佛是魔幫助成道的，若沒有磨，就沒有佛，魔是來考驗我們，令我們更進步，所謂「欲窮千里目，更上一層樓。」也可說：「不經一番寒徹骨，

焉得梅花撲鼻香？」

學佛與拜佛其實一體兩面，都從「心」而做起，別無二法門。



殊勝莊嚴的叩首禮。